

Ленинские предначертания воплощены в жизнь

Доклад тов. А. А. Жданова 21 января 1938 г. в Большом театре на торжественно-траурном заседании, посвященном 14-й годовщине со дня смерти В. И. Ленина

Победа социализма — главный итог

Товарищи, 14 лет тому назад оборвалась жизнь великого учителя и руководителя трудящегося человечества — Владимира Ильича Ленина.

В этот день трудящиеся Советского Союза вместе с трудящимися всего мира подводят итоги осуществления великих идей, заветов и предначертаний Владимира Ильича Ленина, оценивают пройденный путь и намечают перспективы дальнейшей борьбы за победу того дела, которому отдала жизнь Владимир Ильич.

Самым замечательным итогом осуществления ленинских заветов и предначертаний является победа социализма в нашей стране, то коренное переустройство общества, которое достигнуто в нашей стране.

Товарищ Сталин в своей речи на предвыборном собрании Сталинского избирательного округа гор. Москвы указал, что «у нас социализм не просто строится, а уже вошел в быт, в повседневный быт народа. Лет 10 тому назад можно было бы дискутировать о том, можно ли у нас строить социализм или нет. Теперь это уже не дискуссионный вопрос. Теперь это вопрос фактов, вопрос живой жизни, вопрос быта, который пронизывает всю жизнь народа».

Товарищ Сталин говорил далее: «На наших фабриках и заводах работают люди из народа. Это и называется у нас социализмом на деле. На наших полях работают труженики земли без помещиков, без кулаков. Руководят работами люди из народа. Это и называется у нас социализмом в быту, это и называется у нас свободной, социалистической жизнью».

Величайшим завоеванием и победой ленинских принципов, идей и заветов является то, что социализм сейчас стал таким же дорогим и близким делом как для рабочего Москвы и Ленинграда, так и для народов, ранее самых отсталых, самых припадочных капитализмом и царизмом, самых угнетенных.

Единство советского народа — величайшее завоевание социализма

Товарищи! Основой нашего нового строя является то, что трудящиеся принимают непосредственное участие в государственном управлении.

Сталинская Конституция, в которой записаны завоевания социализма, которая отразила все, что достигли трудящиеся в результате долгих лет борьбы и строительства — эта Сталинская Конституция приведена в действие. Выборы в Верховный Совет прошли на основе великой Сталинской Конституции, которая осуществила ликвидацию всякого рода ограничений всеобщего избирательного права, обеспечила полное равноправие граждан нашей страны, вне зависимости от пола, национальности и расовой принадлежности. Это есть величайший шаг вперед в деле осуществления советского социалистического демократизма в нашей стране.

Выборы 12 декабря, которые привели к избирательным урнам почти сто процентов избирателей, представляли замечательное явление во всей нашей жизни. Выборы показали, что во всеобщее политическое единство советского народа вокруг дела Ленина — Сталина, вокруг партии Ленина — Сталина, вокруг беспрецедентного факта. Выборы доказали, что наш народ абсолютно единодушен в своем безграничном доверии к великой партии Ленина — Сталина. (Бурные аплодисменты).

Выборы, как и вся наша повседневная жизнь, показали, еще и еще раз, что только в нашей стране возможна действительная свобода трудящихся, только в нашей стране возможно действительное братство трудящихся, только у нас победа социализма. События исторические слава Ленина о том, что частная собственность раздвинута, а социализм объединен.

Именно на основе торжества социалистических порядков укрепилось и наше действительное братство трудящихся. Интересы трудящихся нашей страны едины и направлены к тому, чтобы поднимать и совершенствовать социалистическое производство и культуру на благо нашей родины, на радость к тому, чтобы крепить и увеличивать наше общественное богатство, являющееся основой счастливой жизни каждого трудящегося.

Владимир Ильич учил, что марксисты-большевики понимают равенство, как уничтожение классов. В нашей стране — стране победившего социализма осуществляется действительная свобода, действительное братство трудящихся, действительное равенство, ибо в нашей стране уничтожены эксплуататорские классы и быстрыми шагами идет уничтожение классовых различий, уничтожение противоречивости между городом и деревней.

У нас любой чернорабочий — свободный человек, стоящий в своем политическом развитии неизмеримо выше, чем рабочий капиталистической страны, где он является рабом капитала, рабом эксплуататорских классов.

Ныне социализм проник в самые отдаленные уголки Советской Страны, вошел в быт и является неотъемлемым достоянием каждого трудящегося человека нашей родины, ибо нам удалось воплотить в жизнь ленинские заветы и предначертания, построить общество, в котором нет эксплуататоров в паразитов, построить общество, основанное на дружеском сотрудничестве рабочих, крестьян и интеллигенции, построить общество, основанное на свободном союзе всех народов СССР.

Победа социализма в нашей стране — это значит выполнение основного завета нашего вождя и учителя — Ленина. (Аплодисменты).

Товарищи, я не буду здесь приводить цифр и фактов, характеризующих победы социализма в нашей стране, победы нашей индустрии и коллективного сельского хозяйства. Они достаточно известны. Я хочу только напомнить здесь указание товарища Сталина о том, что наша революция, в отличие от всех других революций, обеспечила трудящимся нашей страны не только политическую свободу, но и материальные блага, создала условия зажиточной и культурной жизни. Это завоевание является самым большим, самым важным, самым важным завоеванием нашей социалистической революции. Оно обеспечивает дальнейшее победоносное движение революции вперед. Это завоевание глубоко пронизывает всю нашу жизнь и прочно объединяет всех трудящихся нашей страны.

Жертвы, принесенные трудящимися массами для обеспечения побед социализма, не пропали даром. Эти жертвы окупались тем, что трудящиеся получили возможность зажиточной и культурной жизни, получили возможность всестороннего развития и совершенствования своей культуры и материальных условий жизни. Это составляет величайшую силу нашей революции и делает революцию непобедимой.

Героизм вошел в быт нашего народа

Товарищи! Наш строй замечателен тем, что он двигает вперед немыслимые, немыслимые при капитализме люди, которые при капитализме остались бы людской пылью, стали бы «лишними» людьми, как их называли в старое время. Величием, как Алексей Максимович Горький живописно изобразил в своих произведениях жизнь этих «лишних» людей — людей труда, задавленных игом капитализма, людей, загубленных беспощадной жизнью в старой царской России.

В Советской Стране нет лишних людей, лишние люди у нас — это лишь те ничтожные обломки разбитых эксплуататорских классов, которые не сложили оружия против советской власти. Труженикам, людям труда — почет и уважение на Советской Земле.

Люди труда сами, собственными руками творят новую жизнь. Вот почему таким пытливым цветом расцветают у нас народные таланты. Вот почему народ выдвигает сотни тысяч талантливых руководителей на разных участках социалистического строительства.

Вот почему, товарищи, у нас ширится стихийное движение. Именно поэтому народ выдвигает каждый день новых и новых героев труда, героев обороны, авиации, мастеров культуры, искусства, науки и техники. В СССР героями людей труда являются общепризнанным и общераспространенным явлением.

У нас героизм вошел в быт народа. Что-то не слышно о героизме в капиталистических странах! Оно и в политическом, и в бытовом, и в культурном. Человек там, в странах капитализма, ценится лишь как товар. Там, где человек ценится на рубли, там, где ценится не человек, а его рабочая сила, как это имеет место в капиталистических странах, — там нет места для героизма.

Только социализм поднимает на неизмеримую высоту истинное значение человека, создает возможности для всестороннего раскрытия его духовных способностей и талантов. В СССР каждый может проявить свой талант и стать героем.

Практикой социализма в СССР впродеги развиты фашистские и вообще буржуазные теории о том, что одни расы имеют особые способности, по сравнению с другими, что мужчины имеют особые способности, по сравнению с женщинами, что рабочий класс имеет меньшие способности, по сравнению с буржуазией.

У нас эти фашистские идеологические теории работы над собой не доказано на деле, что каждый народ, на какой бы ступени развития он не находился, в социалистическом строительстве, имеет все возможности достигнуть другие народы в своем культурном и общественном развитии. У нас доказано на деле и осуществлено на практике равноправие женщины с мужчиной, узаконено политически и закреплено экономически равноправие женщины с мужчиной, ибо женщина-работница стоит рядом с мужчиной у станка на заводе на фабрике, вместе с мужчиной ведет работу в советских учреждениях. В деревне «колхозный строй» обеспечил женщине-колхознице независимость от мужчины в быту. Трудящая женщина может получить образование, получить высшее образование с затратами трудом. Это и составляет подлинную основу равноправия между мужчиной и женщиной, которое у нас осуществлено на деле.

Женщина в СССР работает везде и всюду наравне с мужчиной — в государственном управлении, в кооперативной и культурной жизни. Наша молодежь не отравлена чуждыми идеями. Советская молодежь имеет прекрасное настоящее и еще более прекрасное будущее. Она свободна от всякого рода шовинистических, расистских и прочих буржуазных, фашистских реакционных идей.



Выше победы социализма, за свою счастливую культурную жизнь. Весь народ оказался объединенным от мала до велика и каждая прослойка народа сознает свою роль в нашем обществе, сознает значение своего участия в общем деле. Каждый отряд трудящегося населения знает, что он получил от социалистической революции то, о чем при капитализме и царизме нельзя было и мечтать. Каждый честный труженик нашей страны знает, что он окружен сталинской заботой, сталинским вниманием. Вот откуда идет объединение и сплочение народа в прошедших выборах 12 декабря 1937 года.

Руководство большевистской партии — основа побед рабочих и крестьян

Товарищи! Владимир Ильич Ленин учил нас, что главное для обеспечения победы заключается в том, чтобы внушить уверенность и трудящимся веру в свои силы.

Это указание, этот завет Владимира Ильича Ленина целиком и полностью осуществился в нашей стране. Трудящиеся нашей страны верят в свои силы. Они знают, что именно благодаря их борьбе и труду обеспечена победа социализма. Они знают, что вера в свои силы дает в дальнейшем еще большие победы.

С этой точки зрения имеет исключительное международное значение победа социализма в СССР. Рабочий класс и крестьянство СССР, веря в свои силы, не дали себя обмануть всем, кто подсаживал им неуверенность в свои силы, всем, кто, подобно оппортунистам разных мастей, меньшевикам, эсерам и троцкистам бухаринских прелюдий, гангу рабочих и крестьян в яро капитализма. Рабочий класс и крестьянство Советского Союза, являясь примером для трудящихся всего мира, что означает вера в свои силы, что означает вера в свои силы, что означает вера в свои силы, что означает вера в свои силы.

Ленин — основоположник нашей партии — создал партию нового типа, которая обеспечила победу пролетариату.

Ленин учил, что наша партия должна постоянно иметь в виду высший принцип пролетарской диктатуры — сохранение союза рабочего класса с крестьянством.

Ленин учил, что пролетариату, да и тому, чтобы победить, нужна партия боевая, партия революционная, достояние трудящихся нашей страны. Именно партия, которая должна вести пролетариат на борьбу за власть, должна быть достаточно опытной для того, чтобы разоблачать в сложных условиях революционной обстановки, и достаточно гибкой для того, чтобы обойти все и всякие подводные камни на пути к цели.

Ленин, создавая партию, как чудесный инструмент пролетариата, учил нас, что партия есть высшая форма классовая организация пролетариата, и

сравнении с другими формами организации пролетариата — профсоюзам, кооперативам, государственным организациям, — работу которых она признала диктаторской и направляет.

Ленин учил, что диктатура пролетариата может быть осуществлена лишь через партию, как направляющую силу.

Ленин учил, что диктатура пролетариата может быть полной лишь в том случае, если ею руководит одна партия, партия коммунистов, которая не делит и не должна делить руководство с другими партиями.

Ленин учил нас, что без железной дисциплины в партии не может быть осуществлена задача диктатуры пролетариата по подавлению эксплуататоров и перестройке классового общества в общество социалистическое.

Ленин, говоря о нашей партии, учил тому, что сила нашей партии заключается во взаимоотношении между авангардом рабочего класса и рабочей массой. Он говорил, что партия должна четко прислушиваться к голосу масс, внимательно относиться к революционному инстинкту масс, изучать практику борьбы масс, не только учить, но и учиться у масс. Это создает взаимное доверие между авангардом рабочего класса, т. е. партией, и всей рабочей массой.

Это означает далее, что партия должна изо дня в день развиваться и завоевывать себе доверие трудящихся масс, что она должна завоевывать поддержку масс и уметь объединять массы — только тогда она может быть вождем и учителем своего класса.

Товарищ Сталин, развивая эти положения, указывал на то, что «сила большевиков, сила коммунистов состоит в том, что они умеют окружать нашу партию миллионами беспартийных актива». Он указывал, что «миллионы, которые имеют теперь, если бы не умели завоевать на сторону партии доверие миллионов беспартийных рабочих и крестьян».

А что требуется для того, чтобы завоевать это доверие? Товарищ Сталин говорит, что «для этого требуется, чтобы партийные не отторгивались от беспартийных, чтобы партийные не замыкались в

свою партийную скорлупу, чтобы они не кичились своей партийностью, а прислушивались к голосу беспартийных, чтобы они не только учили беспартийных, но и учились у них» (Сталин — «Вопросы ленинизма», изд. 10, стр. 534).

Товарищ Сталин, далее, неоднократно указывал на то, что коммунисты не должны кичиться своей партийностью и отдалиться от беспартийных, задирать перед ними нос. Партийцы должны помнить, как говорил товарищ Сталин, что «не кичливость, а скромность украшает большевика».

Товарищи! Имеется ли у нас такая партия, которая усвоила все эти основные положения ленинско-сталинского учения о партии, все заветы и предначертания Ленина о том, какой должна быть партия?

Да, товарищи, такая партия у нас есть. И эту партию, партию Ленина, партию и вел в направлении указаний Ленина, партия и организует, партия и ведет к борьбе со всеми врагами за построение социализма товарищ Сталин. (Продолжительные аплодисменты).

Учение Ленина — Сталина исходит из того, что всю свою деятельность мы должны проверять через народ, имея в виду, что коммунисты, как говорил Ленин, капля в народном море, и что мы можем управлять тогда, когда правильно выражаем то, что народ сознает.

Подлинным триумфом нашей партии является завоевание нашей партией доверия народа. Факт голосования почти ста процентов избирателей за кандидатов блока коммунистов и беспартийных сам факт победы такого блока показывает, что народное доверие к нашей партии прочно и неоспоримо. Проверка политической линии и практического руководства партии через народ была самой действительной проверкой и эту проверку наша партия с честью выдержала.

Выборы в Верховный Совет всему миру показали, что партия большевиков действительно является передовым авангардом трудящихся СССР и пользуется беспредельным доверием всех тружеников Советской Страны. (Аплодисменты).

До конца выкорчем врагов народа

После смерти Владимира Ильича нашу партию повел по ленинскому пути товарищ Сталин. Товарищ Сталин — продолжатель дела Ленина, вооруживший партию на борьбу за победу социализма, создавший и развивший теорию, тактику и стратегию борьбы пролетариата в условиях восстановительного периода, а затем в условиях развернутого социалистического строительства. Товарищ Сталин неустанно вел партию от победы к победе, вдохновлял ее, обучал, как нужно бороться с врагами и побеждать в эпоху Великой Социалистической революции, в эпоху грандиозных мировых боев. (Бурные аплодисменты).

Ленин в Сталин, говоря о нашей партии, указывал о необходимости железной дисциплины в рядах партии, о необходимости систематического очищения партии от оппортунистических элементов. С этой точки зрения ярким последним делом, и в особенности 1937 года, особенно почетным.

1937 год был годом разгрома троцкистских, бухаринских и иных шпионских, разведческих, диверсионных и убийств, пробравшихся в наши ряды.

1937 год был годом, когда к достижениям в области хозяйства и культуры, в области строительства Красной Армии, в области развития мировых отношений с другими государствами, мы, большевики, под руководством товарища Сталина, добились еще одно серьезное достижение. И именно в виду того, что мы начали всерьез овладевать способами и методами борьбы с буржуазными разведками, с их агентурой в наших рядах.

Потребовался крепкий удар по тем работникам, которые забыли о неприятном факте капиталистического окружения, которые забыли о том, что тридцать уже давно перестал быть политическим телешлем в рабочем классе и превратился в банду воякых разбойников и убийц.

Товарищ Сталин постоянно учит нас тому, что мы не должны забывать о факте капиталистического окружения, что капиталистическое окружение является и будет засылать в нашу среду своих лазутчиков и агентов. Товарищ Сталин дал нашей партии предметный урок, как организовать бдительность на деле, как громить успешно всех тех лазутчиков, которые ввурпачивались в обманом пробралась в ряды партии и пыталась подлезть и попортить ее изнутри, которые пролезли загранично в капиталу, которые влезли в нашу

родные и пытались вернуть в нашу страну капиталистов и помещиков, вновь падать на рабочий класс и крестьянство яро угнетения и эксплуатации.

1937 год вошел в историю выполнения ленинских заветов и предначертаний, как год разгрома врагов народа. Владимир Ильич учил нас, — как учит этому и товарищ Сталин, — уметь распознавать ходы и выходы врагов, разоблачать и громить врагов.

1937 год вошел в историю, как год вооружения против наиболее хитрых и коварных методов борьбы врагов народа.

1937 год вошел в историю, как год, когда наша партия нанесла сокрушительный удар врагам всех мастей, когда наша партия стала крепкой и сильной в борьбе с врагами народа, добившись этого, благодаря укреплению нашей советской разведки во главе с тов. П. И. Ежовым. (Аплодисменты).

Мы знаем теперь, кто является основой чудовищного, заманчивого заговора против народа. Мы знаем теперь, из каких кругов рекрутируются эти враги. Мы знаем теперь, как их воспитывают в капиталистических контролёрствах и учреждениях, преподали, борющиеся в свое время с Лениным, борющиеся на протяжении десятилетий с нашей партией, предпочитающие звать салюти у фашистов.

Мы нанесли этим оппортунистам и агентам фашизма сокрушительный удар и будем впредь искоренять их до конца. Этим гадинам нет места на нашей Советской Земле. (Аплодисменты).

Если многие из нас, из коммунистов, были недостаточно сильно подготовлены, недостаточно бдительны для того, чтобы уметь распознавать коварные методы врагов, то за последние годы мы прошли суровую школу. Не малых жертв стоило нам ослабление революционной бдительности. Врагидеи являлись немалым уроком нашему советскому делу.

Теперь мы стали побеждать в области разоблачения и предотвращения вражеской деятельности и несомненно разгромим врагов окончательно. Какими бы способами они не прикрывались, с какими бы рычагами они к нам не являлись. Теперь это дело прочно завоевано большевистской партией и трудящимися нашей страны. Весь наш труд помогает органам советской разведки в деле разоблачения врагов народа.

Не забывать о капиталистическом окружении

Товарищи! Победа социализма, укрепление обороноспособности СССР, последовательная мирная политика советского правительства и партии обеспечила трудящимся нашей страны 16 лет мирного труда.

Мы знаем, что этот мир подвешен был нелегко. Мы знаем, что авантюристы, реакционеры, фашистские правительства много раз стремились нарушить мир и помешать нашему мирному строительству. Ни те удалось это потому, что нас ведет товарищ Сталин, умевший распознавать пути и перенуть международной буржуазии, умеющий вести наш

советский корабль в руслах мировой политики, используя все возможности для сохранения мира. Именно поэтому мы, трудящиеся Советского Союза, пользуемся обстановкой мирного труда. (Аплодисменты).

Однако, мы не имеем права забывать ни на минуту о капиталистическом окружении. Уже тот факт, что капиталистическое окружение засылает к нам разведчиков, шпионов, диверсионтов, террористов, показывает, как мы должны быть бдительны. Враги не должны смотреть в оба для того, чтобы нам не причинили какой-либо злоумыш

